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Αύριο τα εγκαίνια του χώρου Πολιτισμού των 
αποθηκών Σαπλιτζά στη Μυτιλήνη
/ Παιδεία και Πολιτισμός

Τη Δευτέρα 17 Ιουνίου στις 19:30 θα πραγματοποιηθούν στο 
κάτω κάστρο της Μυτιλήνης παρουσία της υπουργού 
Πολιτισμού Λίνας Μενδώνη, τα εγκαίνια του έργου 
εκσυγχρονισμού των «αποθηκών Σαπλιτζά».

Πρόκειται για ένα έργο προϋπολογισμού σχεδόν τριών εκατομμυρίων ευρώ που 
χρηματοδοτήθηκε από την Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου από το πρόγραμμα ΕΣΠΑ 
2014-2020 με φορέα υλοποίησης την Εφορεία Αρχαιοτήτων Λέσβου, μέσω της 
Διαχειριστικής Αρχής.

Το έργο αφορούσε:
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– Στη στερέωση και αποκατάσταση τμήματος των επιθαλάσσιων τειχών του κάτω 
κάστρου, κατασκευασμένων στην πρώιμη οθωμανική περίοδο και τα οποία 
αποτελούν τα πλέον αναγνωρίσιμα στοιχεία του Κάστρου Μυτιλήνης. Καθώς αφ’ 
ενός το χαρακτηρίζουν και αφ’ ετέρου το οριοθετούν και το προστατεύουν,

– Στον εκσυγχρονισμό των υφιστάμενων αποθηκών με τη δημιουργία ειδικού 
χώρου πολιτιστικών εκδηλώσεων σε πολυμορφικό μεταλλικό κτίριο που είναι 
αθέατο εντός των επιθαλάσσιων τειχών. Οι αποθήκες βρίσκονταν σε ερειπιώδη 
κατάσταση στο Κάτω Κάστρο Μυτιλήνης, και πλέον αξιοποιούνται ως εργαστήρια 
κεραμικής και αποθήκευσης των πάμπολλων πήλινων κινητών ευρημάτων από 
σωστικές και συστηματικές ανασκαφές της Εφορείας Αρχαιοτήτων Λέσβου.

– Στη δημιουργία ενός πολυχώρου πολιτιστικών εκδηλώσεων στο εσωτερικό των 
αποθηκών προκειμένου αυτές να ενταχθούν στη λειτουργική ζωή της σύγχρονης 
πόλης της Μυτιλήνης με την παραχώρησή του εν λόγω χώρου για διάφορες 
εκδηλώσεις υψηλού επιπέδου (συνέδρια, ημερίδες, μουσικές και θεατρικές 
εκδηλώσεις, λογοτεχνικές βραδιές, κλπ.)

Ας σημειωθεί ότι η ένταξη του έργου έγινε στις 10.2.2020 και ολοκληρώθηκε τον 
Ιούνιο του 2024.

Οι εργασίες στερέωσης στο επιθαλάσσιο τείχος και οι απαραίτητες προς τούτο 
ανασκαφικές εργασίες, έφεραν στο φως ένα γενουάτικο πύργο του 14ου – 15ου 
αιώνα, τμήμα του περιτειχισμένου βυζαντινού προαστίου της Μυτιλήνης του 
Μελανουδίου που καταστράφηκε κατά την κατάληψη της πόλης από τον Μωάμεθ 
τον πορθητή το 1462. Αλλά και μια πύλη ή θύρα κανονιών, η οποία σε κάποια άλλη 
χρονική περίοδο του κάστρου καταργήθηκε και κλείστηκε.

Κατά την ανασκαφική εργασία, που προηγήθηκε του έργου των αποθηκών 
Σαπλιτζα, αποκαλύφθηκε το πρωϊμότερο λουτρό που έχει βρεθεί στη Λέσβο. 
Πρόκειται για λουτρό που συνδέεται με τον Οθωμανό αξιωματούχο Χαϊρεντίν 
Μπαρμπαρόσα. Επίσης εντοπίστηκε πύλη ύψους τριών μέτρων, η οποία 
χρονολογείται στους πρωτοβυζαντινούς χρόνους και σύμφωνα με τις φιλολογικές 
πηγές συνδέεται με τον οικισμό του Μελανουδίου.

Των παραπάνω έργων θα ακολουθήσει μέσω του νέου ΕΣΠΑ, η αναστήλωση του 
συνόλου του επιθαλάσσιου τείχους και των πύργων στο κάτω κάστρο της 
Μυτιλήνης από το λεγόμενο «γερμένο» πύργο έως την πύλη του κάτω κάστρου.

Στο περιθώριο των εγκαινίων της Δευτέρας 17 Ιουνίου, η Περιφέρεια θέλοντας να 
αναδείξει το χώρο, διοργανώνει συναυλία με τους κορυφαίους σολίστ Κατερίνα 



Χατζηνικολάου-βιολί και Απόστολο Παληό-πιάνο που θα ερμηνεύσουν γαλλικές 
σονάτες για βιολί των F. Poulenc και C. Franck και του Δωδεκανησιακούς χορούς 
του Γ. Κωνσταντινίδη.
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